

Para diputados a Cortes

CIRCUNSCRIPCIÓN DE SANTANDER

Elige tres diputados

Don Juan J. Ruano de la Sota

Don Gregorio de Mazarrasa y Pardo

Conservadores

Don M. Enrique Pico y Martínez

Liberal

CADA ELECTOR PUEDE VOTAR DOS NOMBRES

DISTRITO DE LAREDO

Elige un diputado

Don Luis María de Aznar y Tutor

Conservador

SANTORAL

Día 19.—Martes.—San Alvaro y San Gabriel, en Valencia, Nuestra Señora del Campanar.

Día 20.—Miércoles.—San León y San Eleuterio, obispo; San Nemesio, Santa Irene, Santa Barbado y Santa Paula, virgen.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

CLINICA DENTAL
Dr. Méndez DENTISTA
Méndez Núñez, 2, triplicado (junto al hotel de Europa).
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.

Dr. R. Fernández de Caleyá
OCULISTA
Consulta de 9 a 12.—BURGOS

AYER Y HOY

La pescadería

Todos nuestros recuerdos infantiles van tejiendo panteones surtidos: el Banco Mercantil, el Monte de Piedad, el Instituto, el Palacio Real, la Escuela de Industrias, se alzan sobre lugares que van asociando a nuestras primeras emociones. La Casa de Correos será otro panteón más ante el que acudirémos a recordar tiempos pretéritos, para mirar a través de sus muros de piedra lo que dejó de ser.

Y es que Santander va renovándose de tal modo que quizá llegue un día en que de la ciudad antigua no quede piedra sobre piedra.

En otros pueblos la ciudad nueva surgió al lado de la vieja, respetándola. Verdad es que los barrios antiguos cambiaron de carácter, que la vida huyó de ellos centralizándose en la parte moderna; pero los edificios se mantienen en pie y sus monumentos que nos recuerdan el pasado.

En Santander, no; la ciudad nueva lo absorbe todo y va aplastando a la antigua, haciéndola desaparecer para surgir de entre sus ruinas. Pero la vida de nuestro pueblo es tan intensa, que no encontrando aún suficiente espacio se ensancha, no hacia Maliaño, como supusieron nuestros abuelos, sino hacia el Sardinero, en cuyas playas palpita durante el verano la vida intensa de la capital de la Montaña.

Cuando la ciudad, en su rápido engrandecimiento, tropiece con la barrera infranqueable del mar libre, del mar indomable al que no se puede robar terreno como a este otro de aguas mansas de la bahía, buscará hacia el Oeste el espacio que necesita para no asfixiarse.

En momentos de melancolía, cuando el alma trata de refugiarse en los recuerdos, quisierámos haber nacido en una de esas ciudades muertas, sobre cuya quietud resbalaba el tiempo sin destruir ni crear, ciudades hostiles para quienes llegan por vez primera, pero que guardan un dulce calor de regazo materno para quienes nacieron en ellas.

En la plaza de Velarde se alzaría dentro de algunos años la Casa de Correos, que más que edificio público parecerá el palacio de un prócer montañés.

Tras las vallas de cerramiento del terreno hemos visto unos toldos de lona sostenidos por toscos soportes de madera, para resguardar del sol y de la lluvia a los obreros que labran la piedra que ha de formar el bello edificio creado por la imaginación de aquel muchachito aplicado y juicioso que se sentó a nuestro lado en los bancos del Instituto, Eugenio Fernández Quintanilla, como buen santanderino encariñado con la Arquitectura de la Montaña, de la que don Leonardo Rucabado dejó una gallarda muestra en el paseo de Pérez Galdós.

Esos toldos nos han recordado aquellos otros que hace algunos años servían de cobijo a las vendedoras de pescado, a las pescadoras, pese al Diccionario, Reu-

níanse allí por la mañana, cuando los botes y barquitas volaban de la mar y eran el terror de criadas y señoritas aficionadas a regatear la mercancía. Porque no era solamente la vendedora la que se indignaba contra la taifa, sino que en el empeño la ayudaban las de los puestos inmediatos y era de ver como la pobre compradora marchaba más que deprimida más corrida que una mona.

La plaza de Velarde era uno de los lugares peor olientes de la ciudad. Terminada la venta quedaban el adquirente de la calle de Somorrostro y la misma plaza cubiertos por escamas y desperdicios y, como si aún fuera esto poco, el jardínillo donde ahora se alza el monumento a Pereda era entonces marisma, que quedaba en seco en bajamar y donde los carros vertían la basura para ir haciendo el relleno.

Los viajeros que llegaban por la línea de Bilbao y se apeaban del tren en aquella sucia barraca que servía de estación, y que destruyó un incendio provocado por las iras del pueblo, tenían motivo más que sobrado para recibir una desagradable impresión de nuestra ciudad.

Las pescadoras de hoy, instaladas en el Mercado de la calle de Atarazanas, tras los mostradores de mármol, con delantales y mangos blancos, apenas recuerdan aquellas otras de la plaza de Velarde.

Es necesario que veamos entre ellas a la Paulita Polidura o alguna de las que ya entonces nos ofrecían la sabrosa mercancía para convencernos de que son las mismas.

Ahora pueden permitirse las compradoras regatear sin verse expuestas a bur-las envenenadas y puede pasarse por la pescadería sin tener que taparse las narices.

¿Por qué decir que cualquiera tiempo pasado fué mejor? Son los hombres los que cambiamos, perdiendo energía e ilusiones, y si encontramos más gratos otros tiempos y otras costumbres es por que los vimos con optimismo de juventud. Al buscar consuelo en nuestros recuerdos es en nuestra propia juventud donde nos refugiamos.

A. E.

Ecos de sociedad

Procedente de Andalucía ha llegado nuestro querido amigo don Aureliano Rámla y su distinguida señora.

Han llegado de Madrid nuestro distinguido amigo don Román López Dórga, acompañado de su bellísima nieta Sofía.

A bordo del vapor "Alfonso XIII", ha regresado a la península don Pedro María de Urquijo, dueño de un importante negocio de Méjico.

También ha regresado a España, después de diez años de permanencia en aquella República, nuestro paisano don Celestino García, que hoy marchará a Torrelavega, su ciudad natal.

TRAGEDIAS DE LA GUERRA

EL HIJO DEL GENERAL

El Estado Mayor no cesaba de repetir: "Hacen falta golpes de mano, prisioneros a cualquier precio!"

Y se organizó un golpe de mano. El teniente X, es encargado de dirigirlo. Era este teniente hijo del general que manda una división vecina. No poseía aún la Cruz de guerra y quería ganarla. No lo pudo conseguir. En las posiciones alemanas que se iban a "razziar" se había efectuado un relevo. Tropas bávaras habían substituido a los soldados del landwehr. Y el destacamento que mandaba X, se encontró con una patrulla excepcionalmente poderosa. Tuvo que volver en retirada rápida, y al pasar lista otra vez en las trincheras, se vio que faltaban dos soldados.

Al dar cuenta de aquella desgraciada empresa, el teniente X, no supo explicar-

la. Su parte adolecía de obscuridad. Empezó a murmurarse en las trincheras. Llegó un capitán del Estado Mayor e interrogó a nuestro camarada. Después de su entrevista, X, salió muy pálido, muy preocupado. Hay que advertir que aquel joven no nos inspiraba ninguna simpatía. Era afeminado, y vanidoso.

La misma tarde de estas ocurrencias, no concurrió a la tertulia habitual en nuestro abrigo. Supimos que se había dirigido a los sirvientes de las ametralladoras previniéndoles que iba a salir de las trincheras.

—¿Sólo, mi teniente?—le preguntaron.
—¡Solo!

A su ordenanza le explicó que iba a buscar los cadáveres de los dos soldados que desaparecieron en el malhadado golpe de mano.

—Yo os acompañaré, mi teniente—dijo el ordenanza.
—¡No!—respondió secamente. Acabábamos nuestra partida de "bridge" cuando empezaron a sonar las ametralladoras alemanas. Las nuestras respondieron. Un cohete dió la señal para que empezase el tiro de "barraje", y el 75 tronó a su vez. Todos acudimos a nuestros puestos. Al hacerse el silencio, un débil gemido traído por la brisa, se hizo perceptible.

—¿A mí, ¡socorro!

Y una lluvia de balas vino a estrellarse contra los sacos del parapeto.

El subteniente a las órdenes de X, salió rápidamente, contraviniendo la ordenanza, y se lanzó al descubierto. Acudía a la voz lastimera de su jefe, y pereció a su vez. No volvió a la trinchera.

Los alemanes disparaban sin tregua. En algunos intervalos, las ametralladoras desensaban. En estos momentos, se volvía a oír lejana y angustiosa aquella voz:

—¿A mí, ¡socorro!

Cuando amaneció, y a favor de la bruma que despedía la tierra húmeda, varios soldados arrastrados entre la hierba, trataron de acercarse al desgraciado oficial. Uno solo pudo volver entre el diluvio de balas. Y aquel superviviente nos refirió que X, estaba herido entre las mismas alambradas alemanas. Nosotros mismos pudimos verle, cuando el sol alumbraba plenamente. El cuerpo estaba tendido entre los alambres, y el cuerpo caía hacia el suelo y desbrazos extendidos. Parecía que estaba crucificado.

—Iremos a recogerle esta tarde—dijo el jefe de nuestro escuadrón.

Tratamos de ir, en efecto, y la tentativa nos costó muchas bajas. Tuvinos que regresar sin lograr nuestro propósito.

—Se intentará de nuevo mañana, al ser de día—volvió a decir el jefe.

Pero durante aquella noche el padre del pobre camarada llegó. El general X, no se parecía a su hijo más que por la fineza del trato y por ser poco comunicativo. Pero inspiraba devoción.

Llegó hasta el puesto de las ametralladoras acompañado de su ayudante de órdenes y un oficial de Estado Mayor. Nuestro comandante se les unió.

—Cuando amanezca volveremos, mi general.

—Esperad que yo me dé cuenta de la situación.

Y, apoyando los codos sobre los sacos de arena, aguzó el oído. La noche avanzaba cubriéndolo todo de sombras. Yo le oí murmurar:

—¡Pobre hijo mío!

Detrás de nosotros, la patrulla que debía salir se preparaba. Eran hombres duros, decididos, crispados por una cólera fría.

—Que no salga nadie, esperad—dijo el general.

Algunas balas perdidas silbaban. Yo me atravesé a decir:

—¡Adén se le oía gritar ayer por la tarde!

El general se volvió hacia mí:

—¿Erais amigo suyo?

Todo conmovido dedicué un elogio al pobre oficial. Aquella espera se hacía angustiosa. Al fin, el alba alumbró las cumbres de las colinas. El general dijo:

—¡Esperad, a ver si lo veo!

Y el pobre padre se echó a la cara los gemelos para ver a su hijo. El cuerpo seguía en el lugar en que le habíamos visto. Su cabeza oscilaba por encima de las altas hierbas a cincuenta metros de las trincheras alemanas. La neblina ocultaba medio cuerpo y los brazos.

—¡Ir hasta allí a cogerle no es posible—dijo el general a media voz.

—¡Arrastrándose se podía ir!—observó alguno.

—¿Cuántos hombres se han perdido en las tentativas de ayer?—preguntó. Le dijimos una cifra menor que la real.

La grandeza es una cosa simple en las trincheras. El gesto sobrehumano del general no nos extrañó, como no nos extrañó luego la desobediencia de nuestros dragones, que, a pesar de la orden de retirarse, aquella misma noche recobraron el cuerpo del teniente y se lo entregaron a la familia.

Y el bosque, un instante heroico, volvió a su aspecto dulce, sugeridor de meditaciones.

Binet Valmer.

(Traducido de "Le Journal").

EL PROCURADOR

LÓPEZ BISBAL
ha trasladado su despacho a Bailén, 2, tercero

En la Presidencia

(Por teléfono.)

Habló García Prieto esta mañana de los rumores de huelga y de lo que de dicho asunto viene diciéndose al Gobierno estos días en la Prensa.

El Gobierno—ha dicho—sabía a qué atenerse en este asunto de la huelga.

Conocía las presiones que venían efectuándose cerca de los elementos obreros y, como es natural, sabido esto, ha procurado salir al paso de lo que pudiera representar en alguna forma perturbación del orden público.

No ignoraba que elementos sindicalistas de Madrid, Barcelona y otras poblaciones trabajaban por conseguir la declaración de la huelga hoy, 18.

Conocía el Gobierno hasta en sus menores detalles la organización de todo el asunto y no ignoraba las disensiones habidas dentro de las mismas masas obreras, al negarse gran parte de ellas a secundar el movimiento.

Las divergencias no eran sólo en ese respecto. Las había también en cuanto a la determinación del día en que el conflicto había de plantearse, pues mientras unos señalaban la fecha del 18, otros se hacían partidarios de la del 25, es decir, el día siguiente al en que las elecciones tuviesen lugar.

No debe sorprender a nadie—ha agregado el presidente—que la actitud del Gobierno se reflejase en una preocupación que a su vez respondía a la responsabilidad que del desarrollo de los hechos pudieran alcanzarse.

Pero no puede el Gobierno hablar por ahora con claridad, ni atender a las demandas que en este sentido le hace la Prensa, inspiradas, a no dudarlo, en un alto sentido patriótico.

Sus palabras pudieran ser contraproducentes, no significando esto, sin embargo, el que si llega el momento sea más explícito.

Añadió que los datos facilitados ayer a la Prensa relativos a los candidatos por el artículo 29 se contenían algunas inexactitudes al determinar la filiación política de los mismos.

Prueba de ello es que los interesados se han apresurado a solicitar telegráficamente la aclaración de los errores.

Dijo que el próximo Consejo de ministros se celebrará el miércoles, día 20.

EL MONUMENTO A GALDÓS

Interpretando los deseos, fervorosamente arraigados desde hace largo tiempo, en muchísimos admiradores suyos, de rendir a Pérez Galdós, insigne maestro de la novela y del teatro, un testimonio perdurable de devoción y de cariño, varios escritores han acordado llevarlo a la práctica con la diligencia y el entusiasmo que la idea merece.

Una Comisión, compuesta de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, Víctor Macho, José Francés, Andrés González Blanco y Emiliano Ramírez Angel, que asumen con el consiguiente orgullo las funciones puramente ejecutivas, solicita nuestra mediación para hacer un llamamiento a todos los españoles, sin otra distinción, invitándoles a que tomen parte en la suscripción que con esta misma fecha queda abierta.

El admirable escultor Victorio Macho tiene ya modelado el busto del maestro glorioso, y lo cede generosamente, de modo que la cantidad que se necesita para realizar la idea—gastos de fundición y pedestal—es de muy poca importancia. Con objeto de que en el homenaje tomen parte los innumerables devotos del maestro, la cuota mínima personal será de veinticinco céntimos. Desde hoy mismo pueden hacerse las correspondientes entregas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, Ateneo de Madrid y Librería Maletu, calle del Marqués de Cubas, 3, consignadas a nombre de la "Comisión Ejecutiva del Monumento a Galdós".

Los escritores que la constituyen, deseosos de dar al homenaje el carácter de espontaneidad y la amplitud que han de constituir su más saliente sig-

nificación, han decidido no requerir apoyo oficial ninguno, dejando tanto a las entidades, organismos, centros y Corporaciones diversas, como a los particulares en general, el honoroso cuidado de adherirse a la idea suscribiendo las cantidades que estimen adecuadas. Solamente precisa advertirles que el descubrimiento del busto del maestro piensa realizarse en la primavera próxima, y que la suscripción quedará cerrada en cuanto se recaude la modesta cantidad indispensable.

La Comisión visitará uno de estos días al alcalde, para que el Ayuntamiento ceda en el Retiro el sitio donde ha de ser emplazado el monumento, y puede tenerse por descontado que el ilustre Francos Rodríguez favorecerá con su valiosa cooperación una iniciativa en la que habrán de exteriorizarse sin ceremonias oficiales solemnemente frías, pero con la vibrante efusión de la sencillez, los sentimientos de veneración y de cariño que con reiteración gloriosa ha conquistado el creador de tantas obras geniales, orgullo de las letras españolas.

—¿Y de corridas serias?

—Aún no están contratados en firme más que Gallito, Belmonte, Gaona, Fortuna, Saleri y Camaró. Y serán contratados Malla, Celita, Vázquez, Paço Madrid, Posada y algunos más hasta completar el número de doce o catorce que hacen falta para formar los carteles y las combinaciones de abono, en las cuales hay algunas limitaciones. Por ejemplo: interpretando al pie de la letra el Reglamento no pueden ser corridas de abono aquellas en que toreen Fortuna y Camaró o Saleri y Camaró. Ya ve usted si no podría divertirse más el público que en otros carteles hechos por antigüedad.

—Claro es. ¿Y de toros?

—De toros se anda bien. Hay contratados de Santa Coloma, Miura, De Federico, Gamero Cívico, Concha y Sierra, Benjumea, Urcola, Pérez de la Concha, Salas, Anastasio Martín, Guadales, Pablo Romero, Sallido, Garvey, Veragua, Villalón, Esteban Hernández, Félix Gómez, Graciliano Pérez Tabernero, Moreno Santamaría, Vicente Martínez, Antonio Pérez, Contreras y Argimiro Pérez.

—¿Cuántas corridas y novilladas se dieron el año pasado?

—Unas setenta. Este año lo que va a haber es menos corridas en provincias. Las dificultades de los trenes harán imposible a los espadas de categoría ir de una a otra plaza como lo hacían antes.

—¿Irán en automóvil?

—Pero si tampoco hay gasolina.

—Pues irán en aeroplano o en bicicleta.

—Y ya sabes, lector provinciano, cómo se ha prevenido la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid para hacernos el gusto a los aficionados, llenando al paso sus bolsillos y los de los astroso coletudos.

Miguel España,
16 de febrero 1918.

En Gobernación

(Por teléfono.)

El ministro de la Gobernación fué visitado esta mañana por el general Arzón, con el cual estuvo conferenciando durante largo rato.

El señor Bahamonde dijo luego a los periodistas, al recibirles, y después de confirmarles las noticias del Presidente de que no habían dado resultado alguno los manejos de los sindicalistas para provocar la huelga general que, a requerimiento del gobernador civil de Guipúzcoa, había dado las órdenes oportunas para que se impida el paso por la frontera de los obreros españoles que van reclutados a Francia, sin justificar que cuentan con recursos para volver, y sin cumplir los demás trámites legales que están ordenados con anterioridad.

MADRID

Pan, política y toros

De las tres cosas que los españoles necesitan para su alimento corporal y espiritual, dos de ellas surren en estos momentos horribles trastornos. El pan anda por las nubes; la política, por los suelos. Los labreros van elevando el precio de los panecillos a la medida de sus deseos y en proporción inversa del peso de la mercancía; en tanto los políticos tratan de obtener un acta a toda costa y a todo riesgo.

Los toros brillaban por su ausencia. Tres meses transcurrieron sin que el alegre son de los clarines hiciese despertar en los madrileños ese entusiasmo embriagador de la fiesta del sol, la emoción y la alegría. Pero ya mañana comienza la temporada novilleril, y dentro de un mes y medio se verificará la primera corrida de toros, en la que se doctorará el joven matador "Camaró", que hiciese popular su nombre al final de la temporada pasada.

Y después vendrán las del abono primero y las del segundo y la corrida de Beneficencia, y la de la Prensa, y la de La Cruz Roja y un sinnúmero de extraordinarias, que para eso sobre el dinero, aunque falte el pan y aumente la política.

Yo no sé, queridos lectores, si ustedes sentirán por la fiesta de toros el mismo entusiasmo que nosotros; pero es el caso que como yo no trato ni trataría nunca de hacer la apología de las corridas y mi propósito se detiene donde termina la parte informativa, allá vayan unos cuantos datos, por si en ellos encuentran ustedes interés.

En el pisillo de la calle de Alcalá, sobre el Lyon D'Or, en que tiene establecida la Empresa sus oficinas, hubimos de hallar al amigo Retana, que es como si dijéramos el presidente del Consejo de estas cosas taurinas. Retana es un hombre algo tosco, pero afable y correctísimo en su trato. La llaneza es su cualidad primordial. Con su sombrero cordobés, eternamente echado hacia atrás, va de una a otra habitación de las oficinas escuchando al que le habla y contestando con las menos palabras posibles para decir las cosas claras y terminantes.

—¿Qué—le hemos dicho—¿Comenzamos el año taurino?

—Comenzamos. El domingo echamos fuera la primera novilla. Hipólito, Méndez y Rodalito despacharán ganado de Gamero Cívico.

—¿Y después?

—Después iremos barajando los nombres siguientes: Esós tres y Nacional, Casielles, Pastor, Zarco, Posada, Joséllito Martín, Gavira, Ventolera, Domingín, Carnicerito, Vaquerito, Valencia, Salvador Freg, Toreri, Antonio Sánchez, Gabardito, Facultades, Varellito y no me acuerdo más.

—¿De esos son nuevos?

—Son nuevos Sánchez, Toreri, Domingín, el hermano de los Freg y algún otro. Aparte de que iremos sacando a los que se presenten por ahí que merezcan la pena de ser conocidos del público.

La Reina doña Victoria, en peligro

(Por teléfono.)

Madrid.—La Reina doña Victoria ha estado hoy expuesta a un grave accidente, del que se salvó milagrosamente.

La Soberana realizaba hoy en automóvil, a primera hora de la tarde, sus acostumbradas visitas a los establecimientos de caridad y a las viviendas de los humildes, para socorrerles.

Esta tarde iba a visitar el Asilo de Nuestra Señora del Pilar, establecido en la caudalera.

Antes de llegar, las ruedas del coche se hundieron en el pavimento, llegando casi a volcar y quedando en una situación delicadísima.

Después de grandes esfuerzos se pudo sacar a la reina, que, afortunadamente, no sufrió daño alguno.

Al sacar el coche se vio que debajo había un hoyo muy profundo, siendo un verdadero milagro que no se introdujera en él, en cuyo caso el accidente hubiera revestido de gravísimas consecuencias.

Joven detenido

Cuando la Reina se dirigía por el barrio de la Prosperidad, un joven, con el traje completamente destruido, se arrojó sobre el coche, haciendo ademán de entregar a la Soberana un objeto.

Los policías de la ronda especial del Monarca, que seguían al coche de la Reina, se precipitaron sobre el joven y le detuvieron, conduciéndole a la Dirección General de Seguridad.

En este Centro pasó declaración, diciendo que se llamaba Francisco Varela, con domicilio en el Convento de las Trinitarias, y que cuando fué detenido llevaba el propósito de entregar a la Reina un mensaje suplicándole que le ayudara para que pudiera continuar los estudios que había comenzado.

Sociedad de Casas Baratas

Ayer tarde celebró junta general de accionistas esta Sociedad, presidida por don Alberto Corral.

Se aprobaron la Memoria y balance. No hubo cambio alguno entre las personas que forman el Consejo de Administración.

Gestiones del Presidente

(Por teléfono.)

Madrid.—El señor García Prieto realiza activas gestiones para atenuar los efectos de la lucha electoral entre los liberales y que no mantengan su candidatura aquellos candidatos que no cuenten con fuerzas suficientes para vencer.

Trata también el señor García Prieto de que el conde de Romanones ocupe la Presidencia del Congreso, para lo que se le ha acordado una conferencia con el señor Dato, el cual dió su asentimiento sin reservar, que equivale a dar su voto y el de sus amigos para que el conde sea elegido.

Si desea usted un traje elegante

BIEN CONFECIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA SASTRERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1 Lutez en ocho horas

De Barcelona

(Por teléfono.)

La Tranquilidad es completa
Sin el menor incidente y al igual que los días anteriores, se ha seguido trabajando con normalidad. En previsión de acontecimientos, la autoridad militar había adoptado grandes precauciones. A primera hora de la tarde, en los Centros oficiales no se tenían noticias de que se hubiera registrado la más ligera anomalía en la población.

Llegada de naufragos
Han llegado hoy a Barcelona los tripulantes supervivientes de la catástrofe del vapor "Miramar", hundido en las costas gallegas. Mañana saldrán para Palma de Mallorca.

Agitación entre los empleados de Correos
Desde hace algunos días viene notándose agitación entre los empleados de Correos y Telégrafos, por no haber sido atendidos en la súplica que dirigieron al Gobierno pidiendo el levantamiento del castigo impuesto a varios compañeros por cuestiones relacionadas con la constitución de la Junta de Defensa de su clase.

El "Ciudad de Cádiz"
Procedente de Fernando Póo, ha entrado en el puerto el vapor "Ciudad de Cádiz", de la Compañía Transatlántica, con pasaje y abundante carga general. De Palma a Cádiz condujo a los tripulantes del vapor "Sebastián", hundido por los submarinos alemanes.

Las noticias que trae la tripulación de la "Ciudad de Cádiz" respecto a las colonias españolas del Golfo de Guinea, son que la cosecha de cacao ha sido muy abundante.

El buque no hizo escala en algunos puntos por estar bloqueados los puertos por los alemanes. Antes de llegar a Canarias divisaron a cuatro buques mercantes ingleses que navegaban en convoy, protegidos por un crucero de la misma nacionalidad.

Gobierno civil

DIOE EL SR. DE FEDERICO

Ayer recibió el señor De Federico, como de costumbre, a los representantes de la Prensa local.

Nos dijo que había recibido un telegrama de don Pablo Garnica, dándole las gracias por el que le dirigió felicitándole por haber sido proclamado por el artículo 29, y anunciándole que le enviaba 500 pesetas para la Asociación de Caridad.

Añadió el señor De Federico que estaba realizando gestiones para evitar que la yerba de la propiedad del señor Alday saliera fuera, puesto que se necesitaba aquí para la alimentación del ganado.

Que había dirigido un oficio al alcalde del Astillero, ordenándole que remitiera inmediatamente una relación jurada de las existencias de tortas de linaza que hay en dicho pueblo.

Le recomienda que procure evitar la salida de dicho artículo, antes de que proceda a la incautación.

Nos dijo también que habían llegado dos vagones de carbón de tasa, y que las existencias de harina ascendían a 395.280 kilos.

Banco Mercantil

JUNTA GENERAL

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró la junta general de accionistas que se vio muy concurrida.

Se dió cuenta de la Memoria y balance que fueron aprobados por unanimidad.

En la Memoria se hace observar que la marcha progresiva del Banco se acentúa cada vez más.

El Consejo de Administración, consecuente con su tradicional política de aumentar en cuanto sea posible los fondos de Reserva y Previsión, lleva a ellos cantidades importantes que los elevan a 2.000.000 de pesetas. Aumentó el dividendo en uno y medio por ciento sobre el año anterior, viniendo a componer entre el entregado a cuenta y el repartido, el 9 por 100.

Las Sencueltas continúan aumentando notablemente sus operaciones y consiguiendo perfectamente al pensamiento que informó su creación.

El Consejo de Administración, interpretando los deseos de todos, ha secundado la feliz iniciativa de varios beneméritos convencidos de proporcionar por suscripción pública un Hospital a la provincia, dotado de las condiciones que demandan las necesidades actuales de que carece el actual, y para este fin ha consignado el Banco 50.000 pesetas y también 5.000 para distribuir entre las Asociaciones benéficas locales.

En la Memoria también se da cuenta del fallecimiento de nuestros queridos amigos el excelentísimo señor don Ramiro Pérez Elizaguirre, consejero del

Sección marítima

VAPOR "ALFONSO XIII"
Hoy de madrugada saldrá para Bilbao el vapor "Alfonso XIII".
Todavía no se sabe el día fijo de salida para la Habana, aunque se supone será el día 25 o el 26.

Doña Francisca Gómez

Confortada con los auxilios de la Religión, entregó ayer su alma al Creador la respetable señora doña Francisca Gómez.

Pocas vidas habrá habido tan ennoblecidas por todas las virtudes cristianas. Consagrada al cuidado de su familia y al trabajo, hasta momentos antes de su muerte, doña Francisca siguió presidiendo su feliz hogar rodeada de todos los suyos, atenta a todo, cuidando de todo, en la plena posesión de sus facultades.

Ha fallecido doña Francisca Gómez a los 91 años de edad.

La noticia de su defunción causará en Santander general sentimiento.

A su distinguida familia y de un modo especial a sus hijos, nuestros queridos amigos don Severiano Gómez, presidente de la Junta de Obras del Puerto y don José Gómez, exalcalde de Santander, enviamos nuestro sentido pésame.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

La misa de alma se celebrará a las ocho y media de la mañana de hoy en la parroquia de Santa Lucía.

Sensible desgracia

OBROERO MUERTO

En el Teatro Pareda en construcción y a las ocho y media de la mañana, ocurrió ayer una sensible desgracia que costó la vida a un pobre obrero.

Se hallaban varios obreros preparando una estroba de ladrillos y cuando ya ésta estaba a regular altura, falló el cable, yendo a caer la carga sobre el obrero Emilio Frías Arenas, de 16 años, que recibió un tremendo golpe sobre la cabeza, cayendo al suelo privado de conocimiento y arrojando gran cantidad de sangre.

En auxilio del herido acudieron sus compañeros de trabajo, los cuales, en vista de la gravedad de su estado, le trasladaron sin pérdida de momento a la Casa de Socorro en una camilla del Parque de Bomberos municipales.

En el benéfico establecimiento se le apreció una herida contusa con proyección del ojo derecho y otra en la región interparietal, con síntomas de fractura del cráneo y gran conmoción cerebral.

El estado del herido era tan grave que, a pesar de los esfuerzos que realizó la ciencia, falleció a la media hora de ingresar en la Casa de Socorro.

El infortunado obrero vivía en la calle del Río de la Pila, y era hijo del guardia de Seguridad Felipe Frías, quien, por razón de su profesión, se enteró a los pocos momentos de la desgracia, acudiendo a la Casa de Socorro, donde se desarrolló una triste escena.

Del suceso se dió aviso al Juzgado de instrucción, que ha comenzado a instruir diligencias.

El cadáver fué trasladado al depósito del Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia hoy por la mañana.

Gran Casino del Sardinero

HOY

Minutillo, cantor callejero, cómica. El gozo en un pozo, cómica en dos partes. El hijo del detective, cinedrama en tres partes.

Despedida de la Troupe-Lecusson acróbatas-saltadores. Mañana, debut de Bol-de-Losse, alambristas.

El Tiro Nacional

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria aprobada por la asamblea general de la Representación en Santander del Tiro Nacional, el día 17 de enero del corriente año.

En este año se ha construido uno de los mejores polígonos de tiro de España, como lo demuestra que la galería mide de largo 67 metros por un ancho de 10'40. Tiene tres muros parabólicos, 13 puestos para tirar a 200 metros, 8 para tirar a 50 y 4 para tirar a 20, pudiendo hacer fuego 25 armas a un mismo tiempo.

El coste del polígono ascendió a 46.468'30 pesetas, recaudadas por suscripción pública, que fué encabezada por la Junta directiva central con 25.000, pagaderas por anualidades de 3.000 pesetas.

En las listas de socios de la Representación figuran actualmente 182.

A la inauguración del polígono de tiro asistieron SS. MM. los Reyes, y el concurso celebrado en el verano último constituyó un gran éxito, como conocen nuestros lectores por las detalladas informaciones que aparecieron entonces en las columnas de LA ATALAYA.

Tanto la Junta directiva que preside nuestro particular amigo don Gabriel María de Pombo Ibarra, como todos los que pertenecen a la patriótica Sociedad pueden legítimamente enorgullecerse de los resultados obtenidos, que reflejan fielmente la Memoria aprobada.

JOVEN ACCIDENTADA

Ayer, a las diez de la mañana, los guardias de Seguridad números 46 y 49 encontraron en los jaulines del Muelle, privada de conocimiento, a una joven llamada Angeles Aijón, de 24 años, natural de Sevilla.

Como a esa hora hay bastante animación en aquel paseo, no pasó inadvertido para el público lo que sucedía, y pronto se aglomeró en el lugar en donde la joven fué encontrada, haciendo diversos comentarios.

Y como la fantasía popular vuela que es una maravilla, pronto circuló el rumor de que dicha joven había sido envenenada, rodeando al suceso de un misterio y de una gravedad que, afortunadamente, no tiene.

Resultado, según noticias facilitadas a la Prensa en los Centros oficiales, que Angeles mantenía relaciones con un joven empleado en un importante centro industrial, y anteanoche riñó con él, sufriendo un ataque, bajo cuyos efectos estaba cuando fué encontrada por los guardias.

A dicha joven se le encontraron varios objetos.

En un coche fué trasladada a la Casa de Socorro, donde se le practicaron los auxilios que requería su estado, sin que se lograra reanimarla.

Como su estado era bastante grave, fué trasladada al Hospital de San Rafael, y se dió aviso al Juzgado de Instrucción.

Sala Narbón

Accediendo a las súplicas de gran parte del público que no pudo adquirir entradas el domingo en la sección especial de las siete y media, se repetirá, como última vez, la hermosa pécua

(Jaque al Rey)

y la graciosísima cinta

Charlot en el teatro

Noticias

FRANCISCO SETIEN

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. CONSULTA DE 1 A 1 Y DE 2 A 5. Blanco, 42, primero.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas en las hermanitas de los pobres, 700.

Comidas distribuidas en el asilo, 2 3/4.

Trasportes que han recibido albergue, 15.

Envíos con billetes de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asilados que quedan en el día de hoy, 105.

El patriotismo por fin se ha impuesto

en España y no hay buen español que consuma dentífricos extranjeros, existiendo el Licor del Polo, que tiene acreditado en medio siglo sus importantes efectos. Frasco, 1'50.

Marido cariñoso

Por la policía gubernativa fué denunciado ayer al Juzgado municipal, Bernardino Arce, de 31 años, por maltratar a su esposa Pilar Pérez.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrid, y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, segundo.

Gran pensionado

Srta. de Rodríguez.—Gómez Orefa, 3 Internas, medio-pensionistas y externas.

Romanceo

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público: Reses mayores, 21; menores, 19 con peso de 4 000 kilos. Corderos, 15; con peso de 60 kilos.

Orfeón «Cántabro»

Se pone en conocimiento de los socios activos que desde hoy martes se reanuda los ensayos, a las ocho y media en punto.

Telefonemas detenidos

De Bilbao.—Bernardina Luz, H. Internaciónal; desconocido. De Barcelona.—Juan Forembat; desoconocido.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622. Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 4.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 18 de febrero de 1918

Barómetro a 0° y al nivel del mar 766'2 766'2

Temperatura del sol 16'5 17'8

Idem a la sombra 12'9 12'9

Humedad relativa 72 58

Dirección del viento SO. NE.

Fuerza del viento 0. M. Fl. Vnt. Estado del cielo Despejado

Estado del mar Marejadilla

Temperatura máxima al sol 2'0

Temperatura máxima a la sombra 19'6

Temperatura mínima 3'4

Km. recorridos por el viento de 8h ayer 8h hoy 5'

Lluvia en m/m en el mismo tiempo 0'

Evaporación en id. id. 15'

G. INIGO

Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6. MUELLE, NUM. 10.

Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro de Noreña J. Gómez Vega

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una todos los días excepto los días festivos. VELASCO, 1

Los riquísimos quesos de Burgos

lo recibe diariamente Victor Poyo, y los expende en sus despachos del mercado del Este, Cajones núms. 16 y 69. Venta de hortalizas, frutas, huevos, caza y aves. Servicio a domicilio.—Teléfono 737

Accidentes del trabajo

Trabajando ayer en los arenales de Melillio, el obrero de veintidós años, Antonio García Mata, se causó la distensión de la articulación del hombro izquierdo.

Trabajando en la calle de Madrid, el obrero de 35 años, Sixto López López, se causó heridas contusas en el antebrazo y mano izquierda.

Trabajando en la descarga del vapor «Cabo la Plata», Isaac Franco García, de 41 años, se causó una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

También se causó una herida con avulsión de la uña del dedo pulgar de la mano derecha, trabajando en el taller de cautería de don Serafín Llana.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11,30 a 1.—Mallón, 2, 2.°.

Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

SE BILBAO

18 de febrero.

Fondos públicos

4 por 100 Interior, serie D, a 76'80; F, a 77'10 precedente.

5 por 100 amortizable, serie A a 86; B, a 81'85; C y E, a 84'8; 1917, A y C, a 83'70.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90.

Acciones

Banco de Bilbao, a 2 6/10 pesetas.

Banco de Vizcaya, a 1 6/8.

Credito de la Unión Minera, a 680 fin del corriente; 655, 660 y 665.

Ferrocarril de la Robla, a 480.

Ferrocarril Norte de España, a 280 y 291.

Naveira Sota y Aznar, a 3'34.

Marítima del Nervión, a 3 4/8 fin del corriente; 3'410.

Marítima Unión, a 3 0/25, 3 0/30 y 3 0/40 fin del corriente; 3 1/8 fin de marzo; 3 1/10 fin de marzo con prima de 100; 3 1/30.

Naveira y Escandona, a 1 0/15 y 1 0/10.

Marítima Euzkalduna, a 360 y 365.

Naveira Guipuzcoana, a 530 fin de marzo; 520.

Naveira Mundeaca, a 665.

Naveira Enskera, a 581, 585 y 590.

Marítima Bilbao, a 580.

Naveira Izarra, a 650 y 665.

Naveira Iturri, a 800.

Argentinera de Córdoba, a 85.

Hulleras de Sabero y Anexas, a 1 1/85.

Hidroeléctrica Ibérica, a 1 2/10, 1 2/15 y 1 2/20.

Electra de Viesgo, a 9'5.

Unión Esnera Española, a 5'7 y 5'8 fin del corriente precedente; 5'10, 5'17, 5'18, 5'19 y 5'20 fin del corriente; 5'15, 5'21, 5'22, 5'23 y 5'24 fin de marzo; 5'10, 5'12, 5'13, 5'15, 5'16, 5'17, 5'18 y 5'19.

Banco Hispano Americano, a 212 por 100.

Papelera Española, a 135.

Barro Peligrosa, a 2'9 fin del corriente precedente; 2'12 fin de marzo precedente; 2'9'60 fin del corriente; 2'9.

Unión Española de Explosivos, a 3'6.

Obligaciones

Ferrocarril de la Robla, a 84.

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, 2.ª serie, a 102; especiales, a 88'50.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, a 61.

Idem Norte de España, 1.ª serie, a 84'75, 84'50 y 83'75; 1913, a 90'85, 90'75 y 90'80.

Hidroeléctrica Ibérica, a 104.

Bonos Constructora Naval, a 105.

Operaciones de hoy

Nueve Montaña, sin cédula, pesetas 17'00 a 131 y 175 por 100 fin de abril; 4 600 a 181 por 1'0 fin de marzo; 9'00 a 175 y 174 por 100.

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior, A B, pesetas 5'00 a 78'80 por 100.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Santander a Bilbao, pesetas 7'00 a 14 por 100; 19'2, 5'0 a 81'75 por 100.

Ferrocarril de Guezoña a Llanes, 1.ª, 1910, pesetas 4 600 a 85 por 100.

Deuda municipal de Santander, 5 por 100, pesetas 8 100 a 83 por 100.

Especiales del ferrocarril de Almansa y Terregona, pesetas 8 100 a 83'25 por 100.

Ferrocarril Marít. Zarragoza y Alicante, pesetas 22 500 a 4'5; 89'50 y 88'40 por 100.

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª, nacionalizadas, pesetas 7 500 a 65 por 100; sin nacionalizar, 15 010 a 63'50 por 100.

Santander 18 de febrero de 1918.—El secretario de Bono, Cefarino Maestre.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Cuentas corrientes a la vista, 4 1/2 por 100.

Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banco.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESESORES) UDALLA (SANTANDER) DEPOSITO: Méndez Núñez, 7

LA CARESTÍA DE LAS SUBSISTENCIAS

(Por teléfono.)

Un motín.—Un muerto y varios heridos

Palma de Mallorca.—Esta mañana, con motivo de la carestía de las subsistencias, se organizó una manifestación compuesta de quinientas mujeres, dirigiéndose al Gobierno civil, a donde subió una Comisión. El gobernador manifestó a ésta que era de todo punto imposible resolver de momento el conflicto y ofreció, en cuanto al carbón, que se vendería al precio de tasa, tan pronto como llegase lo que se esperaba. A las once de la mañana un grupo de obreros albañiles huelguistas se dirigió al puerto con intención de saquear un depósito de carbón vegetal, que había llegado de Ibiza, y otros depósitos de harinas y patatas.

En vista de la gravedad de la situación, se ordenó la salida de la benemérita, que fué recibida por los grupos con insultos y pedradas. La Benemérita dió una carga y ganaron algunos disparos, resultando un muerto y varios heridos.

Se ha pedido a la Capitanía General el envío de tropas para garantizar el orden.

El gobernador civil ha suspendido la sesión del Ayuntamiento, con el fin de evitar que se repitieran los sucesos.

Los profesionales en el Ejército

(Por teléfono.)

Por el Estado Mayor Central, y con objeto de poder utilizar las aptitudes de los soldados en filas, tanto en paz como en guerra, ha dispuesto que tan pronto como los reclutas reciban la instrucción militar, aquellos que posean los títulos de médico, farmacéutico o veterinario, pasen, si lo solicitan, a prestar los servicios de su profesión, como auxiliares, a los lugares donde sean necesarios.

Además de sus haberes percibirán 75 pesetas mensuales de gratificación y al pasar a la segunda reserva podrán continuar prestando servicios auxiliares y quedarán en turno preferente para las plazas permanentes, teniendo desde luego la categoría de oficiales de la reserva.

El viaje de Ventosa

(Por teléfono.)

Taragona.—Ha llegado el ministro de Hacienda, señor Ventosa, dando su anunciada conferencia en el Centro Industrial.

Más tarde pronunció un discurso en el Coliseo Mundial, exponiendo los planes económicos del Gobierno.

Luego marchó a Reus, donde tomará el tren para regresar a Madrid.

Los candidatos por Tarragona y Reus han telegrafado al Gobierno protestando del viaje del Ministro de Hacienda, por considerarlo como una coacción electoral.

Barcelona.—Esta mañana regresó de Gerona el ministro de Hacienda.

Se mostraba muy satisfecho del resultado de su viaje.

Ayer dió una conferencia en Santa Coloma de Farnés.

A las doce y media de la noche salió para Tarragona y Reus, de donde marchará a Madrid en el expreso.

DE ITALIA

Noticias oficiales

(Por teléfono.)

Roma.—Ante el monumento a Víctor Manuel y con asistencia del príncipe heredero, de autoridades, Cuerpo diplomático y enorme gentío se celebró la entrega al Ejército de la batería "Cesare Battisti", construida por suscripción universal en memoria del mártir del Trentino.

La actividad en el frente ha aumentado considerablemente, sufriendo los austriacos un importantísimo revés en Val Fausela, donde pretendían desquitarse de la derrota de enero.

Durante los primeros siete meses del año financiero, los ingresos aumentaron 1.074 millones en comparación con igual período de la época anterior de la guerra, no obstante faltar la tributación de las regiones invadidas.

En la noche del 11 al 12 de febrero, tres torpederos italianos, en que iban el comandante Rizzo, jefe de la expedición que hundió al acorazado "Vienna" en el puerto de Trieste, y Gabriel d'Annunzio, penetraron en la bahía de Bucari, hundiendo un vapor de gran tonelaje.

PERSONAL RELEVADO

(Por teléfono.)

París (Oficial).—Una nota del Ministerio de la Guerra anuncia que el general Denningts, agregado a la Embajada francesa en España, ha sido relevado de sus funciones.

Su segundo adjunto, el teniente Levis-Murepoix, ha sido puesto a disposición del Arma a que pertenece.

Telegramas cortos

Sin noticias

La "Gaceta" no publica hoy ninguna disposición de interés.

En los Ministerios de Fomento e Instrucción Pública no se ha facilitado hoy noticia alguna a los reporteros.

Una fiesta militar

Entre los militares aumenta la animación para asistir a la fiesta que se celebrará el próximo miércoles.

Siguen llegando numerosos jefes y oficiales de todas las provincias, que acudirán a Palacio con objeto de devolver a la familia real la bandera que fué de la Academia Militar y ya extinguida.

Precauciones

Aunque los directores del elemento obrero y el periódico "El Socialista" han declarado reiteradamente que los trabajadores no irían a la huelga general hoy, ni el día 25, como con tanta insistencia se viene anunciando, el Gobierno ha adoptado grandes precauciones para evitar que el movimiento llegue a realizarse.

Donde las precauciones han tenido mayor fuerza es en Madrid y Barcelona.

El Gobierno ha justificado la adopción de esas medidas diciendo que aunque los obreros no tengan intenciones de declararse en huelga no puede decirse lo mismo por lo que se refiere a los elementos sindicalistas, cuya actitud ha obligado a tomar ciertas determinaciones.

En favor de los ferroviarios despedidos

"El Imparcial" publica hoy un artículo en el que se ocupa de la frecuencia lamentable con que se registran accidentes ferroviarios desde hace ya bastante tiempo.

Comentando dicho periódico lo ocurrido, dice que se debe a la falta de personal y a la escasa preparación del que en la actualidad presta servicios.

Pide que sean readmitidos los ferroviarios despedidos con motivo de la última huelga, excepto aquellos de quienes existen pruebas fehacientes de hallarse dentro de las sanciones que establece la Ley.

El señor La Cierva en Palacio

Se ha comentado hoy mucho la visita que anoche hizo a Palacio el ministro de la Guerra.

Se sabe que la entrevista del señor La Cierva con el Rey duró cerca de una hora.

La decadencia de Francia

París.—En el "Echo de París", se escribe un artículo Georges Piot, en el que aplaude cuantas medidas directas e indirectas tome el Gobierno a fin de aumentar la población francesa. Entre otras cosas, dice lo siguiente:

En los grandes países de Europa, el excedente medio anual de nacimientos sobre defunciones varía de 350.000 (en Italia) a 1.800.000 (en Rusia). En Alemania es de 900.000.

En Francia este excedente medio anual ha sido, desde treinta años, inferior a 40.000; desde hace cinco años, apenas superior a 30.000.

He ahí la primera cifra a retener: he aquí la segunda:

Cada año en Francia el número de nacimientos disminuye respecto a años precedentes, por término medio, desde hace treinta años, en 6.200; desde hace cinco años, en 9300.

En medio del acrecentamiento continuo de todas las poblaciones extranjeras, este estancamiento, por no decir esta disminución de la nuestra, si continúa, es una prebala ineludible de decadencia nacional.

¿Firmará la paz Bulow?

Zurich.—Noticias de buen origen que se reciben de Berlín aseguran que la situación del Canciller Hertling, es cada vez más crítica, a causa de la gran presión que el militarismo ejerce sobre el Kaiser.

Se da como cosa probable que la paz que se concierte la firmará, como Canciller, von Bulow.

Los prisioneros rusos en Bulgaria

Berlín.—Viajeros recién llegados de Bulgaria cuentan que en este país reina gran alegría, especialmente también entre los prisioneros rusos.

Estos han recibido del Gobierno búlgaro ropas nuevas, y se disponen a regresar a su patria.

En las grandes ciudades de Bulgaria donde hay prisioneros rusos se ve frecuentemente alternar a sol-

dados rusos y búlgaros, y a veces también a alemanes.

En Varna se han reunido los prisioneros rusos de las batallas de la Dobrudja, para ser embarcados.

Sidonio Paez y el problema constitucional

El presidente de la República por tuguesa, Sidonio Paez, ha declarado que con objeto de que el problema constitucional se resuelva rápidamente, primero se procederá a la elección de presidente y después se procederá a la constitución del Parlamento, el cual votará la constitución del Estado.

La intervención de España

Viena.—Hablado de la paz general el conde de Tisza, ha manifestado que en el caso de que la cuestión de la paz general se solucionara mediante una conferencia general, le complacería y vería con sumo agrado que España interviniere en dicha conferencia.

Añadió que entre España y los Imperios Centrales existen relaciones de gran cordialidad, por ser idénticos sus ideales y sus aspiraciones.

La anarquía en Rusia

Viena.—A causa de la gran anarquía que impera en Rusia, y especialmente en Petrogrado, y como consecuencia de dicho estado de cosas, de la poca seguridad que actualmente existe en dicha ciudad, el ministro del Exterior se ha visto obligado a ordenar el regreso de la delegación austro-húngara que, al mando de von Rohpen, se halla en Petrogrado.

Ya ha pasado las líneas alemanas y se halla camino de Viena.

Tan pronto como las circunstancias lo permitan, volverá dicha delegación a la capital de Rusia.

Funerales en Roma por un pintor español

Roma.—Se han celebrado solemnes funerales por el alma del notable pintor catalán Enrique Serra, a los cuales asistió el embajador y personal de la Embajada cerca del Vaticano y el consejero de la Embajada cerca del Quirinal.

También asistieron notables artistas españoles que se hallan verificando estudios en Roma, entre ellos Ecenarro y Benlliure.

Hay tranquilidad

Madrid.—En la Dirección General no había noticia alguna que acusara anomalía entre el elemento obrero.

Dice "La Correspondencia Militar"

Madrid.—"La Correspondencia Militar" dice que ha oído a una persona de respetabilidad que se esperaba en Francia, dentro de pocos días, a 3.000 obreros de ferrocarriles para prestar servicio en aquella nación.

Rumores de crisis

Madrid.—Esta tarde circularon rumores de que en breve se producirá una crisis parcial.

Se decía que en el caso de que esta sucediera entrarían a formar parte del actual Gabinete los señores conde de Romanones y Alba.

Los rumores carecen de exactitud.

Presentación de actas

Madrid.—En el Congreso se han presentado ya varias actas de los diputados elegidos por el artículo 29.

Entre las actas presentadas figura la del señor Garnica.

Soriano se agrava

Valencia.—Se ha agravado en su estado el exdiputado republicano don Rodrigo Soriano.

Hoy se celebrará una consulta de médicos.

La Policía ha detenido a un individuo que por dar minuciosos detalles de la agresión de que fué objeto el señor Soriano se hizo sospechoso.

Presto declaración ante el Juzgado, manifestando que conocía esos detalles por haber estado cerca del lugar del suceso, pero que no había podido conocer al agresor.

Ladrón muerto

Valencia.—Una pareja de la Benemérita de Checa sorprendió robando a un ladrón.

Este se arrojó sobre uno de los guardias, el cual se echó el fusil a la cara y disparó, causándole la muerte.

Suicidio de general Kaledine

Petrogrado.—El general Kaledine se ha suicidado.

Se ignora si el suicidio tiene relación con el conflicto del general Alexieff.

Las víctimas de un raid

Londres.—(Oficial).—El número de víctimas en el raid aéreo del sábado asciende a 13 hombres y tres mujeres muertas, y 27 hombres y 10 mujeres, heridos.

Proclamación de candidatos

Coruña.—En segunda convocatoria se reunió hoy la Junta del Censo, para proceder a la proclamación de candidatos.

Para los doce distritos se proclamaron cincuenta y dos candidatos. No hubo artículo 29.

La proclamación de los candidatos se hizo sin que se registraran incidentes.

Una alarma en París

París.—Ayer, a las 21.40, se señalaron ruidos sospechosos de motores en nuestros puestos de vigilancia en la región al Nordeste de París.

Se dió la señal de alarma, adoptándose las oportunas medidas.

A las 22.30 los ruidos de motores han cesado.

No se consignó la caída de ninguna bomba.

La alarma terminó a las 23.

Un mitin

Pontevedra.—En Tuy se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Huelga solucionada

Murcia.—Se ha solucionado la huelga de mineros del término de La Unión, concediéndoles el real de aumento que solicitaban.

Lo que piden los zamoranos

Zamora.—Se ha celebrado un mitin acordando pedir al Gobierno una política de economía, moralidad y justicia.

Una Comisión visitó al gobernador civil, haciéndole entrega de las conclusiones.

Maquinista detenido.—Una protesta

Zaragoza.—Ha sido trasladado a la sala de presos del Hospital Franciscano Hernández, maquinista del tren ganadero que causó la catástrofe ferroviaria de Benifar.

El Gremio de transportes ha telegrafado al Gobierno, protestando de la anarquía y del desbarajuste que reina en a Compañía del Norte, de los cuales dice que son la causa de los accidentes que se registran.

Pide la dimisión del alto personal y la readmisión de los obreros despedidos.

Cambió de propaganda

Avia.—De madrugada llegó el jefe de los regionalistas, señor Cambó. Más tarde, acompañado del candidato y de un diputado provincial, salió en automóvil para Piedrahita, donde dará un mitin.

De lecciones

Cádiz.—El señor Echevarrieta, propietario de los astilleros gaditanos, llegará mañana para apoyar la candidatura de don Juan Lasaga.

El señor Echevarrieta, en una carta que ha dirigido a un amigo, confirma su propósito de no presentarse candidato por Bilbao.

No hubo huelga

Barcelona.—Como estaba dispuesto por las autoridades militares, esta mañana, a primera hora, fuerzas del Ejército y de Seguridad fueron distribuidas por las distintas zonas en que se ha repartido la población a raíz de la última huelga.

Recorrieron las calles destacamentos de infantería y caballería.

A la hora de costumbre entraron normalmente al trabajo los obreros de las fábricas, talleres y obras.

En el puerto se hicieron como de ordinario las operaciones de carga y descarga.

En vista de la tranquilidad, cesaron las precauciones y poco después se retiraron las tropas, quedando solamente algunos retenes en los puntos estratégicos.

Hojas recogidas

La Policía ha recogido hoy unas hojas tituladas "El sueño de Marcelino Domingo", que se vendían al público.

El impresor ha sido multado con doscientas cincuenta pesetas, por no haberlas sometido a la censura.

Comunicados oficiales

Inglés

Londres.—Un raid enemigo fué rechazado en la noche última por uno de nuestros pequeños puestos, hacia Cabelles.

Los soldados portugueses hicieron prisioneros en Neuve Chapelle.

A la caída de la noche, en el sector de Mesines, hubo encuentros de patrullas y causamos pérdidas al enemigo.

La artillería enemiga mostró actividad al Sur de la carretera de Arras a Cambrai.

Al Norte del condado de Kent, que roplanos enemigos, franquearon la desembocadura del Támesis, prosiguiendo su marcha hacia Londres.

Han lanzado bombas sobre la capital.

El raid continúa.

Francés de la tarde

París (3 tarde).—Hubo acciones violentas de artillería en la región del bosque de Portier y Vaux-Aillons.

En la Champagne, después de intensa preparación de artillería, los alemanes lanzaron un ataque contra las posiciones, conquistadas por nosotros el día 13, al Suroeste de la Butte-du-Mesmyl.

Después de vivo combate hemos rechazado al enemigo de algunos elementos de trinchera, donde habían logrado poner pie en el primer empuje, quedando algunos prisioneros en nuestro poder.

En la orilla derecha del Mosá, hubo cierta actividad de ambas artillerías, en la primera parte de la noche última.

Agencia de Pompas Fúnebres

de Angel Blanco

VELASCO, 6 (casa de los Jardines)

Gran furgón automóvil para traslado de cadáveres dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósito y Caridad, a la Póstuma Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.—Coronas, cruces, hábitos, capilla ardiente. Próximo a su terminación gran carroza imperial estufa, (para todo el que la pida).—Servicio permanente.

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados para entregar inmediatamente

PRESIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS

Pesetas 6.000

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.-Tel. 371

Nada que señalar en el resto del frente.

Italiano

Roma.—Entre Espocina y el Astico, nuestras patrullas desplegaron gran actividad y nuestras baterías de pequeño calibre hostigaron los movimientos de las tropas enemigas en la cuenca de Laghe.

En la meseta del Asiago nuestra artillería disparó sobre tropas en marcha en el valle de Galmadrá y efectuaron concentraciones de fuego en el sector del valle de Frensula y del valle del Brenta.

El enemigo bombardeó repetidamente nuestras posiciones en el sector oriental del Brenta y en el Paive.

Hubo cañoneo recíproco en el saliente del monte Solarolo.

Nuestras patrullas llevaron a cabo algunas acciones contra puestos del Papa-Boli.

En la región de Gustal el enemigo intensificó el fuego de artillería en diferentes puntos y envió patrullas hacia Portellazo.

Fueron rechazadas con granadas de mano por los marinos que guardaban la cabeza de puente.

Alemán de la tarde

Berlín. (Frente occidental).—La lucha de artillería aumentó anoche en muchos puntos del frente.

En cambio, la actividad de la infantería quedó limitada a combates de exploradores.

Debido a la diáfandad de la atmósfera, los aviadores demostraron actividad durante el día, así como por la noche.

Bombardamos los depósitos militares enemigos, situados detrás del frente.

Un aparato nuestro atacó Londres. En los dos últimos días derribamos, en lucha aérea y desde tierra, 18 aparatos y dos globos cautivos. Nada nuevo hay que señalar.

Austriaco

Viena.—Sin novedad en ningún frente.

ALEMÁN DE LA NOCHE

Berlín.—En el frente occidental, al Sudeste de Tahiru, se han registrado combates locales.

En el frente de la Gran Rusia, han comenzado hoy, al mediodía, las operaciones de avance hacia Dunabing.

Fuó alcanzado el Duna sin combates. Llamadas por Ucrania para prestar auxilio en sus combates con la Gran Rusia, han salido tropas alemanas en dirección a Kowel.

FRANCÉS DE LA NOCHE

París.—Actividad de ambas artillerías en la región de Lamette y en la Champagne.

En el transcurso de la tarde los alemanes verificaron una nueva tentativa contra las posiciones francesas al Noroeste de Mesnil.

Los fuegos franceses detuvieron a lo asaltantes, que no pudieron llegar a sus líneas.

El ataque de esta mañana en esta misma región fué realizado por tres batallones alemanes.

Los alemanes fueron rechazados en todas las partes, sufriendo grandes pérdidas y dejando treinta prisioneros en nuestro poder, entre ellos un oficial.

El día transcurrió con tranquilidad en el resto del frente.

BRAGUEROS

Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales; brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Cirugía y fotografía, máquinas y navajas de afeitar, corlas-plumas y plumas estilográficas. Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos bailables.

J. GARCIA (Joyería y Óptica)

San Francisco, núm. 15.—T. 521 y 405. Talleres para toda clase de composuras.

PLATERIAS

DE MARIANO ASENJO

Lealtad, 2, y San Francisco, 17. Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ

Taller de afinación y reparación

Ruamayor, 15, bajo.

SOCIEDAD ANONIMA

PARA EL

ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER

Acordado por la Junta general de accionistas de esta Sociedad la distribución de un segundo dividendo de tres por ciento a las acciones, como complemento de los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1917, empezará a hacerse efectivo el importe de aquél desde el 25 del corriente, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle de Castelar, número 4, entresuelo, contra entrega del cupón número 60 y mediante factura que se facilitará en dichas oficinas.

El pago de este segundo dividendo se efectuará libre de todo impuesto.

Santander 18 de febrero de 1918.—El presidente del Consejo de administración, Eduardo Téllez.

PENSIONADO

de la Inmaculada Concepción

dirigido por las señoritas de Rodríguez

Profesoras superiores normales

Plaza de Gómez Oreña, 3.—Santander

Internas, medio-pensionistas y externas. La clase de francés no se considera especial y si las de Inglés Arpa, Piano, Dibujo y Pintura. Enseñanzas del hogar, con derecho a prácticas de cocina, Mecanografía con prácticas alemanas. También se dan lecciones especiales a quienes desean aprenderlo. Amplios salones, capilla, cuarto de baño, tiro al blanco, etc.—Paseos y excursiones científicas.—Medalla de oro en la Exposición de Santander 1905.

Las profesoras admiten alumnas en su compañía en los viajes que realizan al extranjero durante las vacaciones.

Residencia en Avila para cambio de clima, adicionando los gastos de viaje.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio.

Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

RESTAURANT

Hotel Francisca Gómez

(ANTIGUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, bautismos y luncheo.

Salida de la cocina, etc.

Sucursal: Terraza del Sardinero.

DIABÉTICOS:

Ch

